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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 

 

Το αντικείµενο των Ρευστοδυναµικών Μηχανών είναι ιδιαίτερα ευρύ και συνάµα απαιτητικό. Ευρύ γιατί 
περιλαµβάνει τις περισσότερες µηχανές µε τις οποίες ασχολείται η Επιστήµη της Μηχανολογίας και απαιτητικό 

γιατί προϋποθέτει τη βαθειά γνώση των βασικών κλάδων της Μηχανικής: Θερµοδυναµική και Μηχανική 

Ρευστών.  Σκοπός του παρόντος βιβλίου, είναι να δώσει µια ιδανική παρουσίαση -σε έκταση και σε βάθος- όπου 

να περιέχονται όλα τα απαραίτητα θέµατα που αφορούν τις Ρευστοδυναµικές Μηχανές. Έτσι ο αναγνώστης 

αποκτά µια ολοκληρωµένη εικόνα των Ρευστοδυναµικών Μηχανών, χωρίς όµως να εξαντλείται σε επιµέρους 

λεπτοµέρειες που είναι αντικείµενο πιο εξειδικευµένων βιβλίων.  

 

Το βιβλίο είναι µε τέτοιο τρόπο δοµηµένο, ώστε να οδηγήσει σε πλήρη κατανόηση της λειτουργίας των 

Ρευστοδυναµικών Μηχανών, έχοντας τον χαρακτήρα διδακτικού βιβλίου, (textbook). Το βιβλίο περιλαµβάνει 

ολοκληρωµένη θεωρία και σειρές από αναλυτικά λυµένες ασκήσεις, που βοηθούν στην κατανόηση και 
εµπέδωση της αντίστοιχης θεωρίας. Το περιεχόµενο του βιβλίου καλύπτει τις διδακτικές ανάγκες 

πανεπιστηµιακών µαθηµάτων όπως Ρευστοδυναµικές Μηχανές, Στροβιλοµηχανές, Υδροδυναµικές Μηχανές και 

Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). 

 

Απευθύνεται σε φοιτητές Τµηµάτων Πανεπιστηµίων Ιδρυµάτων που εντάσσονται σε Σχολές: 

 Πολυτεχνικών (Μηχανολόγων Μηχανικών, Ναυπηγών, Αεροναυπηγών, Μηχανικών Περιβάλλοντος, 

Μηχανικών Παραγωγής και ∆ιοίκησης, Μηχανικών Ορυκτών Πόρων κ.α.), 

 Θετικών Επιστηµών (Γεωλογίας, Φυσικής κ.α.), 

 Γεωπονίας-∆ασολογίας. 
 

Το πρώτο µέρος του βιβλίου περιλαµβάνει τη θεωρία και ειδικότερα: 

Το πρώτο κεφάλαιο περιέχει επιλεγµένη θεωρία για την κατανόηση των απαραίτητων εννοιών της 

Θερµοδυναµικής και της Μηχανικής των Ρευστών. Η προσέγγιση της θεωρίας γίνεται υπό το πρίσµα του 

Μηχανικού, δηλαδή καταβάλλεται προσπάθεια ώστε οι έννοιες και οι νόµοι της Φυσικής να συνοδεύονται από 

την παρουσίαση της πρακτικής σηµασίας τους. Περισσότερα για τη Θερµοδυναµική ο αναγνώστης 

παραπέµπεται στο βιβλίο «Θερµοδυναµική και Προχωρηµένη Θερµοδυναµική (Θεωρία - Λυµένες Ασκήσεις)» 

του ίδιου συγγραφέα. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο ερµηνεύονται τα φαινόµενα που διέπουν τη λειτουργία των αξονικών συµπιεστών 

και στροβίλων. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην κατασκευή των τρίγωνων ταχυτήτων των αξονικών συµπιεστών 

και στροβίλων, η κατανόηση των οποίων είναι κρίσιµη για την εξήγηση της λειτουργίας Ρευστοδυναµικών 
Μηχανών όπως προπελών, ανεµιστήρων, αεριοστρόβιλων, υδροστρόβιλων, κ.α. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται µία γνωριµία της µορφολογίας του αεριοστρόβιλου και της αρχής λειτουργίας 

του. Ταυτόχρονα, περιγράφονται τα κατασκευαστικά χαρακτηριστικά της δοµής του. Ο αναγνώστης έχει την 

ευκαιρία να γνωρίσει όλους τους τύπους των κινητήρων και τα στοιχεία που τους διαφοροποιούν. Στο ίδιο 

κεφάλαιο γίνεται αναλυτική µελέτη του θεωρητικού θερµοδυναµικού κύκλου στον οποίο βασίζεται η λειτουργία 

των αεριοστρόβιλων, καθώς και των παραλλαγών αυτού. Επίσης, παρουσιάζονται αναλυτικά οι συντελεστές 

απόδοσης, που χρησιµεύουν στη µετάβαση από την ιδανική στην πραγµατική λειτουργία. Η λειτουργία των 
κινητήρων εξετάζεται συνολικά και από θερµοδυναµική σκοπιά. Η µεθοδολογία που αναπτύσσεται µέσα στο 

κεφάλαιο αυτό µπορεί να αποτελέσει οδηγό για την κατάρτιση προγραµµάτων προσοµοίωσης της λειτουργίας 

των αεριοστρόβιλων µε τη χρήση γλώσσας προγραµµατισµού, όπως  Fortran, C++ κ.λπ. Στο τέλος του 

κεφαλαίου δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην παρουσίαση και επεξήγηση των χαρτών λειτουργίας των επιµέρους 
δοµικών στοιχείων του αεριοστρόβιλου: συµπιεστής, στρόβιλος, θάλαµος καύσης και ακροφύσιο.  

 Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται ο θερµοδυναµικός κύκλος ατµού Rankine και οι βελτιώσεις αυτού. 

Παρουσιάζονται επίσης τα βασικά στοιχεία της λειτουργίας ΑτµοΗλεκτρικών Σταθµών (ΑΗΣ).  Έµφαση δίνεται 
στο σχεδιασµό και τη λειτουργία των διαφόρων τύπων ατµοστρόβιλων. 

Το πέµπτο κεφάλαιο είναι αφιερωµένο στα συστήµατα ισχύος/πρόωσης των πλοίων. Αρχικά 

παρουσιάζονται οι βασικοί τύποι των πλοίων και τα µεγέθη που τα χαρακτηρίζουν. Ακολουθεί µια σύντοµη 

περιγραφή των βασικών µονάδων ισχύος. Στη συνέχεια αναλύονται όλοι οι δυνατοί συνδυασµοί 

ισχύος/πρόωσης. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην περιγραφή της λειτουργίας της προπέλας αλλά και άλλων 

συστηµάτων πρόωσης όπως οι υδροωθητές κ.α. Το κεφάλαιο κλείνει µε µια σειρά από παραδείγµατα εφαρµογής 

σε σύγχρονα πλοία. 
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Αντικείµενο του έκτου κεφαλαίου είναι οι Ρευστοδυναµικές Μηχανές: ανεµιστήρες, φυσητήρες και 
συµπιεστές. Ειδικότερα, αναλύονται σε βάθος οι φυγοκεντρικοί (λειτουργία και τρίγωνα ταχυτήτων), 

εµβολοφόροι, και περιστροφικοί συµπιεστές. 

Στο έβδοµο κεφάλαιο αρχικά γίνεται µία ανάλυση της έννοιας του αιολικού δυναµικού. Στη συνέχεια 

παρουσιάζονται τα είδη, τα χαρακτηριστικά και οι επιδόσεις των ανεµογεννητριών. Το κεφάλαιο κλίνει µε τις 
προδιαγραφές κατασκευής αιολικού πάρκου. 

Το όγδοο κεφάλαιο πραγµατεύεται τις αντλίες. Ειδικότερα, περιλαµβάνει αναλυτική παρουσίαση των 

διαφόρων ειδών (χαρακτηριστικά, επιδόσεις, ιδιαιτερότητες λειτουργίας, τρίγωνα ταχυτήτων), ενεργειακή 

µελέτη και οδηγίες εγκατάστασης και συντήρησης. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο φαινόµενο της σπηλαίωσης και 

στους τρόπους αποφυγής της. 

Τέλος, αντικείµενο του ένατο κεφαλαίου είναι τα υδροηλεκτρικά συστήµατα παραγωγής ηλεκτρικής 
ισχύος. Συγκεκριµένα παρουσιάζονται τα  είδη, τα χαρακτηριστικά και οι επιδόσεις των τριών βασικών τύπων 

υδροστρόβιλων. Ιδιαίτερα σηµαντική για την κατανόηση της λειτουργίας των υδροστρόβιλων, αποδεικνύεται η 

ενεργειακή ανάλυση της λειτουργίας υδροστρόβιλων δράσης και αντίδρασης και παρουσιάζεται ο τρόπος 

κατασκευής των τρίγωνων ταχυτήτων (υδρο)στροβίλων φυγοκεντρικής ροής. 
 

Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει δεκάδες λυµένες ασκήσεις, οι οποίες θα βοηθήσουν τον αναγνώστη να 

κατανοήσει καλύτερα τη θεωρία που αναπτύχθηκε στο πρώτο (θεωρητικό) µέρος του βιβλίου. Οι λυµένες 
ασκήσεις είναι ταξινοµηµένες σε πολλές επιµέρους κατηγορίες για να είναι εύκολος ο εντοπισµός τους και η 

συγκριτική ανάγνωσή τους. Επίσης, διαθέτουν σήµανση ένδειξης βαθµού δυσκολίας. Συνιστούν έτσι, µια 

πολύτιµη και πλούσια βιβλιοθήκη λυµένων ασκήσεων. 
 

Ο συγγραφέας θα ήθελε να ευχαριστήσει τους συναδέρφους Ευγένιο Σκούρα και Ανδρέα Βούρο, για την 

πολύτιµη βοήθειά τους.  
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